מהגרים ישראלים בחו"ל- המשכיות יהודית או התבוללות?

מחקר אשר התבצע במכון רפפורט באוניברסיטת בר אילן

החוקרת:  ד"ר לילך לב ארי

מחקר חדש זה עוסק בקהילות של ילידי ישראל המתגוררים בארצות אירופה, בייחוד באלה החיים באנגליה ובצרפת. מחקר זה בוחן את השאלה באיזו מידה ישראלים מהגרים תורמים להמשכיות העם היהודי בתפוצות ובאיזו מידה הם מהווים קבוצה מועדת להתבוללות? הכוונה היא להתחקות אחר מנגנוני המשכיות הקיום היהודי של מהגרים ישראלים בתפוצות, ובאלה של צאצאיהם.
המחקר מנסה להתחקות אחר מגמות של המשכיות יהודית בקרב הדור הראשון, כלומר ישראלים אשר היגרו לחו"ל, בדרך כלל כבעלי משפחות ובעת המחקר מרביתם נשואים ובגילאי 35 ומעלה, לעומת צעירים, רווקים ובני "דור וחצי" (שנולדו בישראל אך התחנכו חלק או מרבית חייהם בחו"ל) ובני הדור השני (ילידי חו"ל). המהגרים הישראלים לדורותיהם חלקם הגדול השיב לשאלונים (126) והנתונים עובדו סטטיסטית, ו - 23 ישראלים רואיינו פנים אל פנים – כל זאת על מנת להתחקות אחר מרכיבי זהותם ומנגנוני שמירת הזהות היהודית והישראלית שלהם בארצות חו"ל. בקרב המשיבים לשאלונים היו 42% גברים ו – 58% נשים, בגיל ממוצע 38. מתוכם 48% מתגוררים באנגליה, 42% בצרפת והיתר (10%) במדינות אחרות באירופה. מרבית הנחקרים (76%) ילידי ישראל. 
עולה כי באופן כללי 26% חיים או נשואים לבן/בת זוג לא יהודים או יהודים "חלקיים", כאשר בני הדור הראשון, כמעט כולם נשואים עם בני/בנות זוג יהודים בעוד כרבע מהישראלים הצעירים, בני "דור וחצי" ודור שני נישאים בנישואי חוץ (נשואי תערובת) או חיים עם בן/בת זוג לא יהודים וחווים תהליך מואץ של התבוללות. 
מדובר במחקר ראשון מסוגו הבוחן את מצבם של ישראלים בחו"ל ואת מידת התבוללותם ומספק תמונת מצב מדאיגה בנוגע לאיבוד זהותו היהודית-ישראלית של הדור הצעיר בחו"ל. ניכר כי קיימים פערים משמעותיים במידת שמירת הזהות היהודית-ישראלית וההיטמעות בחברה הלא יהודית בין הצעירים למבוגרים. בעוד שבני דור ראשון שומרים על זיקתם ליהדות ולישראל,  בעיקר באמצעות הקשר ההדוק ששומרים עם ישראל ובאמצעות שימור את התרבות הישראלית, הרי שבני "דור וחצי" ודור שני נמצאים בתהליך מתמיד ומדאיג  של היטמעות בחברה הלא-יהודית ושל התבוללות.

ממצאים מרכזיים

המניעים להגירה לחו"ל

רבע מהנחקרים ציינו כי עיקר המניעים להגירה לחו"ל היו קשורים בשיפור רמת החיים וכן בשל מניעים לקידום מקצועי.  סיבות נוספות:  שאיפה ללימודים גבוהים (15%); עבודה (14%); שליחות (13%); רצון בן/בת זוג (7%) וסיבות אחרות (17%). 

מצב כלכלי

מעל מחצית המשיבים (52%) ציינו את מעמדם התעסוקתי כשכירים, עוד 35% כעצמאים , 11% לא מועסקים ו - 2% ציינו את מעמדם התעסוקתי כ"אחר". כמעט כל המשיבים (93%) מועסקים בחו"ל, 4% בחו"ל ובישראל במידה שווה ו 3% בעיקר בישראל. מרבית הנחקרים ציינו כי בבעלותם דירה או בית בחו"ל (68%) ושליש מהם ציינו שאינם בעלי דירה או בית.  

בנוסף התבקשו הנחקרים להשיב לגבי שביעות רצונם מעיסוקם בחו"ל ובישראל. שביעות הרצון מעיסוקם בחו"ל גבוהה יותר מזו שהיתה בישראל (61% ו – 45% בהתאמה, אשר טענו לשביעות רצון גבוהה וגבוהה מאד,בסולם בו 1=כלל לא-5=במידה רבה מאד).

יחסי גומלין עם הקהילה הלא-יהודית

היחסים עם הקהילה הלא יהודית בקרב הדור הראשון רופפים ונשענים בעיקר על קשרים כלכליים, יחד עם זאת בהשוואה לדור הצעיר (ילדי המהגרים או רווקים צעירים שהיגרו בעצמם) הקשרים עם החברה הלא-יהודית הדוקים יותר; 23% מהצעירים מקיימים יחסים חברתיים הדוקים עם הקהילה הלא יהודית (בניגוד ל- 8% מקרב הדור הראשון); 33% מקיימים עימה יחסים כלכליים הדוקים (לעומת 26% בקרב הדור הראשון) ו- 30% מבלים את שעות הפנאי שלהם עם חברים לא יהודים (בהשוואה ל-5% בקרב דור ראשון).
יחסי גומלין עם הקהילה היהודית

מרבית הישראלים במחקר זה אינם משתייכים וכמעט שאינם פעילים בקהילה היהודית.  למעלה ממחצית המשיבים בני הדור הראשון העידו על חוסר מעורבות בקהילה היהודית ורק רבע ציינו כי הם פעילים במידה מסוימת.  הניכור מהקהילה היהודית בולט יותר בקרב הצעירים, "דור וחצי" ודור שני: 61% מהנשאלים הצעירים ציינו כי אינם משתייכים לקהילה היהודית במקום מגוריהם ואינם פעילים בה. 
60% גרים בשכונות לא יהודיות או לא ישראליות ורק שליש מהם גרים בשכונה בעלת אופי יהודי ו - 10% גרים בשכנות לישראלים. בני הדור השני, הצעירים, חיים בשיעורים גבוהים יותר מאלה של הדור הראשון בשכונות לא יהודיות (77% ו – 41% בהתאמה). 

כאשר התבקשו המשיבים לאפיין את יחסי הישראלים והיהודים המקומיים בקהילת מגוריהם, הרי שמערכת הקשרים בכל ההיבטים שנסקרו רופפת למדי. יחד עם זאת, נראה כי חינוך משותף במוסדות יהודיים בולט ל"טובה", שמירה משותפת על זהות יהודית, קשרים כלכליים וקיום קשרי נישואין. 
כאשר נשאלו הישראלים לגבי מיהם חבריהם הקרובים בחו"ל (לגבי יהודים מקומיים, ישראלים, או לא יהודים), 45% העידו כי רוב חבריהם או כולם  הם ישראלים. יחד עם זאת בהשוואה בין הצעירים, בני "דור וחצי" ודור שני, למבוגרים, בני דור ראשון, נמצא כי רק 26% מהצעירים טענו כי רוב או כל חבריהם בחו"ל הם ישראלים, בהשוואה ל 53% מהמבוגרים. כמעט שליש (30%) מהצעירים, לעומת זאת, ציינו כי רוב או כל חבריהם אינם יהודים בהשוואה ל- 5% בלבד מהמשיבים הנשואים.  

מעל מחצית המשיבים מחזיקים בקשרים חברתיים טרנס-לאומיים; כמחציתם ציינו כי מרבית חבריהם חיים בישראל ובעיר מגוריהם (54%), 40% מהמשיבים טענו שמרבית חבריהם חיים בישראל ורק 6% ציינו שמרבית חבריהם הישראלים חיים בחו"ל. 
באופן כללי, ישראלים רווקים נוטים להתחבר יותר עם לא יהודים ולהיות פחות פעילים בקהילה היהודית. כמו כן ניתן לומר שמערכת היחסים של הישראלים עם הקהילה היהודית רופפת. בולטת תחושת ניכור בין קהילת הישראלים לקהילת היהודים ובעיקר בקרב הצעירים.

בעקבות המעבר לאירופה
בני הדור השני, הצעירים, מרגישים כאירופאים במידה רבה ורבה מאד יותר מבני הדור הראשון (25% לעומת 6% בהתאמה). לעומת זאת, בני הדור הראשון חשים יותר ישראלים בהשוואה לצעירים (95% ו 82% בהתאמה). 
בעקבות המעבר למדינות חו"ל, העידו צעירים ומבוגרים על שינויים במרכיבי זהותם היהודית והישראלית באופן הבא: הדור הראשון חש כעת, יותר מהצעירים,  כי בעקבות המעבר לחו"ל חשובה להם הדת היהודית יותר מקודם (39% ו 18% בהתאמה) וכן שחשוב להם לשמור על מנהגים יהודיים יותר מקודם (46% ו 41% בהתאמה). לעומת זאת, לצעירים חשוב כעת, יותר מאשר למבוגרים, להתערות בחברה הלא יהודית (37% ו 15% בהתאמה) וכמו כן חשוב יותר לרווקים ליצור קשרים חברתיים עם לא יהודים (37% לעומת 16%).  
שמירת הזהות היהודית

מרבית המשיבים (74%) לא פוסלים נישואי תערובת ואף מסכימים לסוג כזה של נישואין. רק פחות מרבע הביעו הסתייגות מנישואים עם בן זוג לא יהודי. התפיסה הרווחת היא שסוג זה של נישואין הינו עניין פרטי של בני הזוג – גישה ליברלית למדי. גישה זו הופכת פחות ליברלית כאשר הנחקרים מתבקשים להשיב לגבי עצמם או ילדיהם (למרות שלחלקם אין עדיין ילדים), שיעור המצדדים בנשואי חוץ יורד ל – 58%. לגבי בחירה עתידית של בן/בת הזוג, 36% מהצעירים, הלא נשואים, מייחסים חשיבות מועטה עד בינונית  לעובדת היותו של בן/בת זוגם העתידי יהודי.
רק 24% מהישראלים השיבו כי הם משתייכים לבית כנסת, 73% ציינו שאינם משתייכים לבית כנסת ועוד 3% ציינו שאין כלל בית כנסת בשכונת מגוריהם. לגבי בני משפחה קרובים, הרי שמרביתם (83%) אינם משתייכים לארגונים דתיים לא יהודים, 6% כן משתייכים ועוד 11% מהישראלים טענו שאינם יודעים את התשובה לגבי שאלה זו. רווקים, בני הדור השני, ציינו, יותר מנשואים, בני הדור הראשון, כי בן/בת זוגם משתייך לכנסייה או כל ארגון לא יהודי (14% לעומת 3% בהתאמה).

מנגנוני שמירת הזהות היהודית של המשיבים אינם גבוהים בהקשר לקיום מנהגים יהודיים וביקור בבית כנסת, ואף חלשים יותר בקרב ישראלים צעירים בהשוואה לאלה המבוגרים.

מנגנוני שמירת זהות יהודית נוספים שנבחנו קשורים בהשתייכות ארגונית ותחום החינוך היהודי. עיקר החינוך היהודי לילדים מתבצע דרך שליחתם לישראל, לביקור. פחות ממחצית המשיבים  שלחו את ילדיהם לאיזשהו מוסד חינוך יהודי ופחות משליש מהם שלחו את ילדיהם לבית ספר יהודי או שהם עצמם משתייכים למרכז קהילתי-יהודי 
שימוש בעברית וקשר עם ישראל

אחד ההיבטים המרכזיים בשמירת זהות אתנית הוא השימוש בשפה. מממצאי המחקר הנוכחי עולה כי השימוש בשפה העברית, בהשוואה לשימוש בשפות אחרות, שונה בהשוואה לאנשים איתם צריך להתקשר. עם בני או בנות הזוג ועם הילדים משוחחים בעברית בעיקר, אם כי קיים גם שיעור לא מבוטל של משיבים המשוחח עם בני או בנות הזוג בעיקר בשפה אחרת. בשיחות עם חברים משתמשים בכמה שפות. קריאת עיתון, אינטרנט, רדיו באופן דומיננטי יותר בעברית. בתחום העבודה, כמובן בעיקר בשפה אחרת. השימוש בעברית דומיננטי בעיקר בתחום הביתי ובתחום התקשורת. בתחום העסקי – החוץ-ביתי - השפה האחרת היא הדומיננטית. 
בהשוואה בין הדור הצעיר למבוגר ציינו הצעירים כי הם ממעטים להשתמש בשפה העברית כמנגנון לשמירת זהותם בהקשרים שונים של חייהם, בהשוואה לדור ראשון:  בשיחות עם בן או בת הזוג (12% ו - 54% בהתאמה), בשיחות עם חברים (0% ו - 14% בהתאמה). לגבי קריאת עיתון, אינטרנט ורדיו, כאשר ישנם כ 5% מהנשואים שעושים זאת רק בעברית בהשוואה לאף אחד מהנשאלים הרווקים (ולעומת זאת 21% מהרווקים משתמשים בהיבט זה רק בשפה אחרת לעומת 4% מהנשואים). 

ישראל מהווה מוקד עיקרי לזהות והזדהות בקרב הישראלים השוהים באירופה. ואכן, לא רק מוקד לזהות והזדהות יש בישראל אלא כפי שציינו הנחקרים שיעור הביקורים גבוה: 91% מהנחקרים ביקרו בישראל שלוש פעמים ואף יותר, במהלך שהותם הנוכחית. יחד עם זאת, המבוגרים מבקרים יותר מהצעירים (96% ו 86% בהתאמה אשר ביקרו שלוש פעמים ויותר). בקרב הצעירים קיים קושי בשמירת הזהות הישראלית בשל מיעוט מקומות בילוי ומרכזים ישראלים, ובעיקר בשל חוסר רצון למפגש ורצון להתערות בחברה הכללית.

לגבי כוונות שיבה לארץ, 16% השיבו שהם בטוחים שלא יישארו בחו"ל, 25% השיבו שהם די בטוחים שלא יישארו, 33% ציינו שאולי יישארו, 19% די בטוחים שיישארו ועוד 8% בלבד בטוחים שיישארו. כלומר, הנכונות להישאר בחו"ל, באופן כללי, מהוססת למדי ביחס לסיכויי השארות או אי השארות. 
בהתאם, כוונות החזרה לישראל די גבוהות, 46% נקבו במועד חזרה משוער של שנה-חמש שנים, 47% סבורים שיחזרו בעתיד, אך לא יודעים מתי ורק 7% ציינו כי לא יחזרו אף פעם. 
בעקבות ההגירה לחו"ל ההיבט החשוב לישראלים כעת הוא הקשר עם ישראל. חינוך יהודי לילדים, שמירת מנהגים יהודיים וזהות יהודית הם ההיבטים הבאים בייחוס חשיבות. מיד לאחר מכן חשוב כעת גם ללמוד על התרבות המקומית הלא יהודית והדת היהודית. כלומר, המעבר לחו"ל חידד כפי שכבר הראנו מהיבטים שונים את ההזדהות הישראלית והקשר לישראל אך גם את הצורך בגיבוש זהות יהודית למשיבים ולילדיהם – בד בבד עם היכרות של התרבות הלא יהודית. הקשרים החברתיים הן עם הקהילה היהודית והן עם זו הלא יהודית חשובים הרבה פחות, בעקבות ההגירה מישראל.

לסיכום, המשכיות יהודית או התבוללות? השוואה בין דור ראשון ודור שני ו"דור וחצי"

כפי שהראנו במהלך חיבור זה, ניכרים הבדלים משמעותיים בין הנשואים, המבוגרים יותר ובין הרווקים, הצעירים שבכללם גם בני ישראלים מדור שני ו"דור וחצי". למשל הנשואים מרביתם הורים לילדים, למרות חילוניותם מוצאים עצמם שולחים את ילדיהם למסגרות חינוך יהודיות בחלק לא מבוטל של המקרים. יחד עם זאת הנשואים מקפידים מאד על שמירת הזהות היהודית, לפי הבנתם ותחושת השייכות שלהם, במסגרת רשתות חברים ישראלים וקשר מתמיד עם הארץ. הרווקים חלקם סטודנטים ובשל כך מעורים יותר בחברה הלא-יהודית ובתרבותה כמעט ולא מתגוררים בשכונות בעלות אופי יהודי או אף בשכנות לישראלים אחרים, והקשר שלהם ליהדות ולישראל או לישראלים אחרים רופף מאד (למרות קשר רגשי גבוה לישראל). הצעירים הללו "מועדים" יותר להתבוללות שכן שורשיהם היהודים, בין אם התחנכו מרבית שנותיהם בחו"ל ובין אם בארץ, אינם עמוקים והקשר שלהם לקהילות היהודיות וישראליות רופף בהרבה מזה של הנשואים (שגם הוא תוצאה של שליחת ילדיהם לבתי ספר יהודיים בעיקר). 
בשונה מדור ראשון, או המבוגרים בני הדור הראשון והנשואים, שאלת ההמשכיות היהודית של קבוצת הצעירים, הרווקים ובני "דור וחצי" ודור שני בעייתית יותר. בעוד דור ראשון נשען על זהותו הישראלית כבסיס איתן להמשכיות ישראלית-יהודית בחו"ל, הצעירים וצאצאי הדור הראשון נמצאים במצב שונה ומנגנוני שמירת הזהות היהודית שלהם אחרים ואולי אף פחות יעילים מאלה של הוריהם.  למשל, שימוש בשפה העברית,המהווה מנגנון שימור זהות ישראלית בולט בקרב בני הדור הראשון  קיים במידה מסוימת בקרב בני הדור השני אך בעיקר בתחומי הבית.  בני "דור וחצי" או דור שני מעדיפים שלא לשוחח בעברית מחוץ לבית, עובדה המבליטה את שונותם כבני מהגרים והם אינם מעוניינים בכך. מרבית הישראלים רואים בשיחות בעברית עם ילדיהם ושליחתם לביקורים תכופים בישראל מעין "שריון" בפני התבוללות – בד בבד עם ציון חגים "ישראלים" ומעקב אחר הנעשה בארץ. השירות בצה"ל מהווה גם הוא מנגנון שמירת זהות ל"דור וחצי" ודור שני, וחלק מהנוער שירת ומתכוון לשרת בצה"ל. לא ברור האם מנגנוני שימור זהות ישראלים-יהודים אלה אכן ימנעו מבני "דור וחצי" ודור שני התבוללות עתידית. למשל, מבדיקת יחסי צעירים ובני "דור וחצי" ודור שני עם החברה הלא-יהודית עולה שבעוד שבקרב דור ראשון אין כמעט ישראלים החיים או נשואים לבני או בנות זוג לא יהודית, רבע מהרווקים כבר עושים זאת. כמו כן האחרונים נוטים יותר לקשרים והתערות חברתיים ותרבותיים בחברת הרוב (אם כי מרביתם מבכרים חברת יהודים וישראלים, בעיקר כילדים ונערים), בהשוואה לישראלים בני הדור הראשון החיים ב 'בועה ישראלית' (ביטוי של Urieli, 1995) כמעט הרמטית. 

המסקנות היישומיות ממחקר זה הן כי יש לחזק הקשר של הצעירים ליהדות ולקהילות היהודיות בחו"ל על מנת לשמור על המשכיות יהודית. אך מעבר לכך, יש  להגביר את זיקתם לישראל בעיקר לעודדם לחזור ארצה. במידה ולא יצליחו הצעירים לשמר את הזהות היהודית-ישראלית שלהם הם ייטמעו בתוך החברה המקומית הלא-יהודית בשיעור גבוה. החזרה לישראל בקרב הדור הצעיר אפשרית ויש בקרבם נכונות גבוהה לכך. לכן יש לנצל נכונות זו על מנת לעודד את הצעירים לחזק את הקשר לישראל ולשקול חזרה אליה כמולדתם – על כל ההיבטים המשתמעים מכך.

