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	1. 
	בחוק צער בעלי חיים (הגנה על בעלי חיים), התשנ"ד–1994[footnoteRef:2], בסעיף 17(א), במקום "שלוש" יבוא "חמש", ובמקום "או הקנס האמור בסעיף 61(א)(4) לחוק העונשין, התשל"ז–1977 (בסעיף זה – חוק העונשין)" יבוא "על אף האמור בסעיף 36 לחוק העונשין, התשל"ז–1977 (להלן – חוק העונשין), לא יוטל עונש הקנס כעונש יחיד". [2:  ס"ח התשנ"ד, עמ' 56. ] 



דברי הסבר
סעיף 2 לחוק צער בעלי חיים (הגנה על בעלי חיים), התשנ"ד–1994 (להלן – החוק), אוסר עינויים, התאכזרות והתעללות בבעלי חיים. העובר על הוראה זו דינו מאסר שלוש שנים או קנס בגובה עד 226,000 שקלים חדשים. בפועל, רק חלק קטן ממקרי ההתעללות מגיעים לידיעת הרשויות. חמור מכך, על פי רוב העונשים המוטלים בבתי המשפט הם מגוחכים. כך למשל, על אדם שקשר בחבל כלב לרכבו וגרר אותו על הכביש תוך פציעתו בכל חלקי גופו, נגזרו שלושה חודשי מאסר על תנאי; על אדם שהורשע בהשלכת כלב מחלון ביתו בקומה הרביעית ובהריגתו, נגזר קנס של 300 שקלים חדשים; ועל אדם שהורשע בכך שהכה את גורת הכלבים של שכנתו באמצעות כיסא ברזל ומרח את צואתה על גופה, נגזרו שישה חודשי מאסר על תנאי בלבד. 
הצעת החוק קובעת כי תוחמר הענישה בגין התעללות בבעלי חיים, לתקופת מאסר של עד 5 שנים. בנוסף, לא יתאפשר עוד להמיר את עונש המאסר בקנס כספי, כך שלא ניתן יהיה להטיל את עונש הקנס כקנס יחיד. 
התעללות בבעלי חיים איננה רק פגיעה נוראית בבעלי החיים האומללים, אלא מהווה סמן להתדרדרותה המוסרית והחברתית של החברה הישראלית. קשה להשלים עם מציאות בה העונש המקסימלי בגין גניבה הוא שבע שנות מאסר, ואילו העונש בגין התעללות בבעל חיים חי ונושם הוא שלוש שנות מאסר בלבד, אותן ניתן להמיר בקלות לעונש מאסר על תנאי או קנס כספי בלבד. תיקון החוק יבהיר כי ההגנה על בעלי החיים הינה תכלית חשובה ומרכזית בהתפתחותה המוסרית של החברה והתרבות בישראל. יצוין כי גם בית המשפט העליון התייחס לנושא זה לאחרונה, וקבע כי "יש מקום להחמיר בענישה הנוגעת לפגיעה בבעלי חיים, הן חיות הבר הן חיות הבית. התאכזרות ופגיעה בבעלי חיים, מעבר לפגיעה העקיפה שהיא גורמת לבני האדם, מעידה על אטימות לב וקהות חושים" (רע"פ 8122/12 ראמי פחמאווי נ' מדינת ישראל). 
הצעות חוק דומות בעיקרן הונחו על שולחן הכנסת השש-עשרה ועל שולחן הכנסת השבע-עשרה על ידי חבר הכנסת ניסן סלומינסקי (פ/3436; פ/1473/17) ועל שולחן הכנסת התשע-עשרה על ידי חבר הכנסת רונן הופמן (פ/1412/19). 
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