צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה מס' 5), 
התשע"ה – 2015

כיום על ממירים המיוחדים לקליטה מלוויין או מכבלים חל מס קניה בשיעור של 10% ולא חל מכס. עד היום לא היה ייצור ממירים בארץ, ולכן לא היתה הגנה מכסית על ממירים.

משרד הכלכלה פנה לרשות המיסים בבקשה להטיל מכס על ממירים, בשל העובדה כי קיימת הזדמנות לפתח קו ייצור חדש של ממירים במפעל בארץ באזור הדרום וכך להתמודד עם ייבוא מתחרה, ובמקביל למנוע פיטורים של כ-300 עובדים במפעל זה.

פיתוח קו הייצור של הממירים ייעשה במהלך שנת 2015, כך שהמפעל עתיד למכור ממירים כבר בתחילת שנת 2016, בשל העובדה שהזמנת הממירים נעשית שנה מראש, ועל מנת לתת ודאות לשוק , הוחלט כי תחילת הצו יהיה בינואר 2016, אך פרסום הצו יהיה כבר עכשיו.

בהתאם, הוחלט בצו זה, להעלות את שיעור המכס על ממירים לשיעור של 10%.

על מנת לא לייקר את הממירים לצרכן הסופי, הוחלט לצד העלאת המכס לבטל את מס הקניה המוטל על ממירים.

במקביל לתיקון פרט המכס ביבוא המסחרי (85.28.7140), תוקנו בצו זה גם פרטי המכס של ממירים ביבוא אישי (פרטי מכס 818 ו-826), ובנוסף הושוו שיעורי המיסים על כרטיסים חכמים לממירים המסווגים בפרט מכס 85.23.5220 לשיעורי המס המוצעים על ממירים.

כמו כן, הוחלט להגביל את תקופת הצו בהוראת שעה לשנה על מנת לבדוק את השפעת המהלך על ייצור הממירים בארץ לעומת הייבוא, לוודא כי אכן קיימת הצדקה להותיר את המכס ולבחון את משמעויות הפחתת מס הקניה כולו או חלקו.

הפסד הכנסות ממסים מוערך בין 9 מיליון ל-18  מיליון ₪.  

