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בסוף פברואר הובע לידיעתנו מתושבי אשדוד ומתא הפעילות של מגמה ירוקה באשדוד כי החלו פעולות תשתית לבניית איזור נופש ומלונאות בתחום 100 מטר מקו החוף ובניגוד להוראות חוק השמירה הסביבה החופית תשס"ד לפי תוכנית ישנה אשר אושרה ב2002.
ע"פ התקנון (מצ"ב) עולה כי מדובר במלון בוטיק עד קומה 1. עם זאת פעולות התשתית מעידות על כוונה לבניית מגדל בתחום אסור זה. מבירור שערך ארגון "מגמה ירוקה" התגלה כי זכויות הבנייה בשטח זה לפי תוכנית 74/101/02/3 התקבלו ב2002 עבור שני מגדלי רבי קומות של עד 20 קומות ובלבד שתחל הבניה עד לשנת 2012 ולא יאוחר מכך. משלא בוצעו הוראות אלה, עולה החשש המידי כי בנייה זו אינה חוקית ובכוונת היזמים לבנות את מגדלי היוקרה וזאת בניגוד לתקנון הרצ"ב.נציין כי בחודשים האחרונים ביקשנו יחד עם אזרחים את היתרי הבנייה ועיריית אשדוד דחתה בקשות אלו ללא מענה. כן עולה חשש לניגוד אינטרסים בעיריית אשדוד לגבי הפרוייקט.

לאור ההתעניינות התקשורתית המוגברת במצב החופים בישראל בזמן יום העצמאות ה-66 ולאור פעילות ציבורית ארצית ענפה בנושא הכוללת צעדה בת שבועיים של אזרחים מראש הנקרה ועד אשדוד. והפגנות אזרחים בחוף.
בנוסף אציין את הדיון הקרוב של הממשלה בתיקון לחוק החופים עליו חתומים 73 יוזמים חברי כנסת מן הסיעות השונות. 
נבקש לקיים דיון דחוף בועדת פנים וסביבה.כמו כן נודה לדרישת היתרי הבנייה מעיריית אשדוד אותם היא מונעת מאזרחיה. והקפאת הבנייה לאלתר עד לבדיקת החשדות בדבר אי חוקיות הבנייה.
מצ"ב תקנון ותשריט התב"ע, תצלום אוירי (התב"ע הנוכחית מתייחסת לשטח המסומן באדום כמספר 1) קיים תכנון גם על האזורים המסומנים כ 2 ו 3 כמוכן מצ"ב קטעי עיתונות עיקריים בנושא.
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